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一、2019年商务工作情况
去年，面对错综复杂的国内外经济形势，全市商务系统认真贯彻落实市委市政府决策部署，找准发力点，打好组合拳，商务工作各项指标全面飘红，7项商务工作主要指标居全省前三位，高质量发展态势加快形成。1~11月，实现社会消费品零售额3272.2亿元、限上消费品零售额918.3亿元，分别增长9.4%和9.9%，增速均居全省第三；限上批发业销售5750.2亿元，增长54.4%，增速居全省第一；网络零售额1654.1亿元，增长16.6%。实现进出口1723.3亿元，出口1528.41亿元，分别增长25.1%和29.2%，增速均居全省第一，总量全省排名均上升一位，出口占全国份额由上年度7.9‰上升至9.83‰。前12个月，实现境外直接投资备案额7.5亿美元，提前超额完成年度目标。

一是对外贸易指标逆势上扬。面对中美贸易摩擦不断加剧的不利形势，突出抓好“订单+清单”监测预警响应，精准实施《防范化解中美经贸摩擦风险方案》，迅速开展精准服务外贸企业专项行动”，积极引导帮扶企业渡过难关。坚持问题导向和改革取向，加快推进市场采购贸易方式试点，试点累计实现贸易额39.2亿美元，拉动全省出口增长1.3个百分点，进一步带动全市出口指标逆势爆发。加速推动全球商品贸易港如期开业，高水平举办第二届温州进口展，实现意向成交额3.2亿元，有力支撑进口贸易增速成功“转正”。做好“订单+清单”工作，狠抓品牌创建和新业态培育，瑞安汽摩配基地获批国家外贸转型基地，市汽摩配产品对外贸易预警点提升为省级预警点，强邦国际新德里仓被评为省级公共海外仓。积极推进“3+12”产业平台建设，出台《温州市重大产业平台建设推进工作方案》及考核办法，成功推动永嘉县获批省级经济开发区，指导推动温州、瑞安、乐清经开区获评省级美丽园区典型示范。全力以赴推动高能级开放平台申报创建，成功推动我市获批国家跨境电子商务综合试验区和浙江自贸区温州创新联动区，有力推动开放型经济转型发展。
二是流通消费发展势头强劲。深入开展商贸企业联合统计服务，新增限上企业入库410家，实现限上批零住餐业销售额增长44.4%，增速居全省第一位。扎实推进省级批发零售业改造提升试点建设，强化抓好商贸流通设施建设，乐清奥特莱斯小镇、永嘉三江立体城等标志性项目投入运营，前三季度累计实现商贸流通业投资额100亿元，完成年度任务的83%。拟订《温州建设区域商贸中心城市的实施方案》，编制实施《温州市商业街（区）规划》，成功推动五马-禅街、忠义街入围省级高品质步行街试点名单，其中五马-禅街正在申报国家级高品质步行街试点，有序推动瓯江段（光影码头）、南塘街、置信大厦等月光经济休闲街区建设，夜间经济产业带初现形象。积极推动温州时尚展向专业展会转型，第15届温州时尚展达成意向订单6.5亿元，增长85.7%。协调谋划新型数字贸易港布局框架，为实现电商新模式新业态创新奠定基础，成功引进“之江创客”全球电商创业创新大赛总决赛在我市举办，获得省市领导点赞肯定。

三是对外投资合作走在前列。把加快省外经贸综合服务体系建设试点建设、本土跨国公司培育、境外投资服务与监管作为推动对外投资工作的主攻重点，突出抓好省外经贸综合服务体系建设试点建设，指导推动印尼纬达贝工业园通过备案，中方投资7352万美元，我市以6家境外园区数量列全省第一。突出抓好本土跨国公司培育工作，出台实施“加快培育温州本土民营跨国公司三年行动计划”，成功推动青山控股集团、正泰集团2家企业入选浙江本土民营企业跨国经营20强，提前完成市定目标任务；其中青山控股新晋《财富》世界500强企业名单。突出抓好企业参与“一带一路”建设“三服务”，帮助指导青山控股、森马股份等申报中央外经贸专项资金项目5个，成功争取资金670万元；1~12月，全市企业在“一带一路”沿线境外投资项目23个，中方投资额6.9亿美元，占总资额的92.2%，获得境外投资企业的一致好评。

二、2020年工作思路

2020年商务工作总体要求初步考虑为，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕市委市政府的部署要求，坚持新发展理念，坚持推动商务高质量发展，促进对外投资贸易全面稳定增长，加快推进商贸设施建设及消费品质提升，全面建设东南沿海区域商贸中心城市。

商务经济发展主要预期指标的初步考虑：全市社会消费品零售总额增长8%，限额以上批零住餐业销售额增长12%；网络零售额增长10%；按照省对市下达任务确定外贸出口总额占全国份额比重指标。重点抓好四方面工作。

（一）加快建设东南沿海区域商贸中心城市。锚定温州“建设东南沿海区域商贸中心城市”主题主线，加快出台工作实施方案，实施工作项目化管理，深化市、县（市、区）、部门全域联动，打造区域性消费目的地、时尚消费引领地和内外贸融合示范地。一积极推进城市商圈特色商业街区建设。在抓好今年建成的瓯海眼镜品牌街等7个街区完善提升同时，大力推进五马-禅街、瑞安忠义街等2条省级高品质步行街建设，打造提升乐清银象等邻里中心。二是全方位打造月光经济带。加快推进五马商圈等6条购物街改造提升，打造滨江商务区海鲜排档为代表的瓯菜餐饮集聚区，提升五马街后巷等为代表的特色小吃街，积极打造瓯江段（月光码头）、南塘街、五马-大南等月光经济带。三是大力发展会展经济。出台《温州市促进会展业发展实施细则》，推动落实新会展中心选址建设，鼓引导本地会展企业组建大型集团，着力培育品牌展会。四是加快进口商品集散中心建设。完善“一中心一基地多平台”体系，招引生产资料贸易总部和高附加值产品、大宗贸易央企、国企等入驻；编制产业发展规划，引导市场向批发为主转型，规划建设贸易港二期。五是推动电子商务提升发展。建设浙南科技城超10万平米“数字贸易港”，引导各县（市、区）建设超万平米电商孵化中心，建成市级以上电商平台型企业各10个以上。

（二）进一步推动对外贸易高质量发展。一是深推市场采购贸易方式试点建设。加快市场基础设施和组货基地建设，深化全域联动，打造县（市、区）特色馆，引导我市跨境电商开展市场采购贸易，推动阿里国际站与市场采购平台“双对接、双融合”，出口保持适度有效增长。二是突出抓好高能级开放平台落地见效。按照“先行先试，适当突破”的原则，全面启动跨境电商综试区建设，推动跨境贸易自由化、便利化和规范化，深推11个省级跨境电商产业集群试点，引导B2C企业在9610项下报关，力争实现跨境网络零售出口90亿元。推动浙江自贸区温州联动创新区落地建设，复制推广自贸区贸易便利化措施，加快推动省级权限下放。三是全力提升通关便利化水平。积极对接“义新欧”班列，积极向上争取将我市纳入中欧班列节点城市，确保“义新欧”温州号班列健康运营，争取明年实现“二次转关”模式对接班列出口；力争7月底前完成铁路监管场站建设，确保完成年度30列目标。四是开展抗癌药及医疗器械进口销售试点申报。借鉴海南等地试点经验，开展国家抗癌药及医疗器械进口销售试点申报工作，打造区域医疗康养中心城市和国家健康智城。

（三）加快搭建国际化投资对外开放平台。一是扎实推进本土跨国公司培育。编制跨国经营发展报告和境外投资指引，建立境外投资信息发布网站，开展投促、培训和专家研讨活动，引导龙头骨干企业率先“走出去”，2020年力争培育百亿级以上本土跨国公司2家。二是抓境外经贸合作区建设提升。加大对园区省内外招商推介力度，重点推动印尼纬达贝工业园创建省级园区。引导园区积极与温州企业对接，推动温州企业抱团“走出去”。三是鼓励推动产业平台建设。支持推动苍南、龙港设立省级经济开发区，引导乐清、瑞安开发区以电器、汽摩配优势产业为重点创建国别产业园，确保中意国际产业园获批省级园区。鼓励开发区创建省级“美丽园区”，开展产业链“链长制”试点，实施开发区“亩均效益”领跑行动计划。开展“3+12”产业平台指标统计通报和比拼。

（四）进一步优化商务发展环境。一是深化推进商务系统审批制度改革。按照省、市“最多跑一次”改革工作要求，实现商务审批“掌上办理”实现率、“跑零次”事项比例、即办件事项比例等方面新突破，落实成品油批发审批取消和零售资格审批下放改革。二是精准落实商务扶持政策。精准落实开放型经济扶持政策，加大对重点开放平台、重点创新发展模式等财政投入和引导。落实商务惠民举措，完善生活必需品应急保供预案，提升市场应急保供能力。落实报废机动车回收行业等领域的事中事后监管，提高分类分级管理能效。三是推动主题教育常态化制度化。以全面从严治党要求为主线，将“不忘初心，牢记使命”主题教育与机关作风建设紧密结合，认真履行党风廉政建设主体责任，深入推进“四化”支部提升工作，加强干部理论和业务知识学习培训，努力营造风清气正、争先创优的良好氛围。
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